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Bolile inflamatorii intestinale (BII) se referă la unul din 

domeniile gastroenterologiei cu cea mai rapidă dezvoltare. 

Interesul crescut al cercetătorilor și medicilor practicieni din 

întreaga lume pentru această boală este cauzat de creșterea 

rapidă a incidenţei BII în ultimele decenii, inclusiv în ţările 

Europei de Sud-Est, pe de o parte, și cunoașterea insuficientă 

a mecanismelor etiopatogenetice, caracteristicilor evoluţiei 

naturale, metodelor de tratament și profilaxie secundară, pe de 

altă parte. Materialul știinţific și practic, acumulat de gastroen-

terologia modernă în domeniul BII este sistematizat și reflectat 

insuficient în literatura de specialitate în limba română, ceea ce 

condiţionează actualitatea acestei monografii. Oportunitatea 

și actualitatea temei date pentru Republica Moldova este con-

diţionată, de asemenea, de faptul că în ţara noastră cercetări 

prospective voluminoase în acest domeniu, practic, nu s-au 

efectuat în ultimele decenii.

Monografia Dr. Svetlana Ţurcan este realizată într-un stil 

clasic și constă din opt capitole, care reflectă principalele as-

pecte ale bolii: epidemiologia, teoriile actuale ale patogenezei, 
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tabloul clinic, evoluţia naturală a bolii, metodele de diagnostic, 

diagnosticul diferenţial, metodele standard și inovatoare de 

tratament, pronosticul și metodele de profilaxie. Lucrarea 

este expusă pe 192 de pagini și ilustrată cu 27 de figuri și 50 

de tabele. În plus, monografia include cazuri clinice concrete 

și scheme de monitorizare a pacienţilor, ceea ce, cu siguranţă, 

este un moment pozitiv.

Fiecare aspect al problemei este supus unei analize în 

literatura de specialitate de calitate, bazată pe studierea celor 

mai prioritare surse, inclusiv ultimele ghiduri internaţionale și 

recomandări practice. Bibliografia include 314 surse, dintre care 

majoritatea sunt articole publicate în revistele internaţionale 

de gastroenterologie în ultimii 5-10 ani. În același timp, Dr. 

Svetlana Ţurcan citează și lucrările autorilor autohtoni, care 

au publicat lucrări în acest domeniu.

Monografia conţine un volum mare de date proprii, care 

constituie rezultatul numeroaselor cercetări ale autorului 

pe parcursul a 16 ani, în colaborare cu colectivul Clinicii de 

Gastroenterologie și Hepatologie, condus de profesorul Vlada-

Tatiana Dumbravă și cu sprijinul medicilor secţiilor de Gas-

troenterologie, Hepatologie și Coloproctologie ale Spitalului 

Clinic Republican.

Fiecare capitol al monografiei, după trecerea în revistă a 

literaturii de specialitate și a rezultatelor cercetării proprii, 

include analiza și concluziile succinte, care au o importanţă 

atât teoretică, cât și practică.

Cele mai importante rezultate teoretice ale cercetărilor 

autorului sunt următoarele:

1. A fost studiată dinamica indicatorilor epidemiologici și 

demografici în BII, în ultimele decenii, fiind determinat și locul 

Republicii Moldova pe harta epidemiologică a BII.

2. Au fost identificaţi factorii de risc pentru apariţia BII, 

care ar fi: domicilierea în zonele urbane, activitatea profesională 

sedentară, legată de lucrul în birou.

3. A fost propusă clasificarea variantelor posibile de evoluţie 

a CU, fiind determinată și frecvenţa acestor variante la pacienţi, 

pe o perioadă îndelungată de monitorizare.

4. Au fost determinate particularităţile clinice ale CU, 

caracteristice pentru debutul bolii și pentru perioade mai în-

depărtate, fiind identificate legităţile evoluţiei CU pe parcursul 

a 5-15 ani de monitorizare.

5. A fost stabilită frecvenţa dezvoltării complicaţiilor și 

evoluţiei progresive nefavorabile a bolii, frecvenţa colectomiei 

și a transformării în cancer colorectal.

6. Au fost elaborate criteriile de prognozare a evoluţiei CU, 

ceea ce permite selectarea pacienţilor pentru diverse scheme 

și metode de tratament.

7. A fost determinată frecvenţa infecţiei intestinale secun-

dare în BII și eficacitatea terapiei antibacteriene pentru această 

complicaţie.

Cu ajutorul metodelor matematice, autorul a demonstrat 

importanţa primordială a diagnosticului oportun, prescrierea 

precoce a terapiei adecvate de inducţie îndelungate de menţi-

nere pentru îmbunătăţirea pronosticului bolii. În același timp, 

a fost propusă o metodă originală de terapie intermitentă de 

menţinere în cazul evoluţiei necomplicate, nesevere a CU. În 

rezultatul studiului complex a fost elaborat algoritmul pentru 

monitorizarea pacienţilor, care la alegerea tacticii terapiei de 

inducţie și de menţinere ia în consideraţie indicatorii clinici, 

evolutivi, precum și prezenţa sau absenţa factorilor de risc 

pentru evoluţia nefavorabilă.

Importanţa practică a monografiei este determinată de două 

aspecte principale. În primul rând, monografia reprezintă o 

analiză calitativă sistematizată a cunoștinţelor actuale privind 

diagnosticul și tratamentul CU și poate servi drept material 

didactic pentru studenţi, rezidenţi și medici. Pe de altă parte, o 

însemnătate practică o au metodele de diagnostic și tratament, 

elaborate și propuse de către autor, în special, metoda diagnos-

ticării remisiunii complete prin evaluarea indicatorilor stresului 

oxidativ și metoda terapiei intermitente de menţinere.

Astfel, monografia „Colita ulceroasă” este o lucrare origi-

nală, care reflectă aspectele moderne ale tratamentului bolilor 

inflamatorii intestinale și include un număr impunător de date 

proprii, obţinute în urma evaluărilor și cercetărilor. Reflectând 

asupra aspectelor contemporane epidemiologice și etiopato-

genetice, caracteristicilor clinice și paraclinice, metodelor și 

schemelor actuale de diagnostic și tratament al bolii, monogra-

fia este destinată medicilor și rezidenţilor, specialiștilor în gas-

troenterologie, coloproctologie, medicină internă, medicină de 

familie, precum și specialiștilor din alte domenii ale medicinii.
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